

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

中华人民共和国生态环境部主管

主办出版:中国环境报社有限公司
国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN



2022年5月 25
星期三
农历壬寅年四月廿五
8269期 今日8版
中国环境APP 微信公众号

国务院办公厅印发《新污染物治理行动方案》

新华社北京5月24日电 国务院办公厅日前印发《新污染物治理行动方案》(以下简称《方案》),对新污染物治理工作进行全面部署。

有毒有害化学物质的生产和使用是新污染物的主要来源。目前,国内外广

泛关注的新污染物主要包括国际公约管控的持久性有机污染物、内分泌干扰物、抗生素等。《方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻习近平生态文明思想,立足新发展

阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,以有效防范新污染物环境与健康风险为核心,以精准治污、科学治污、依法治污为工作方针,遵循全生命周期环境风险管理理念,统筹推进新污染物环境风险管理,实施调查评估、分类治理、实施调查评估、分类治理、全过程环境风险管控,提升美丽中国、健康中国建设水平。

《方案》明确,到2025年,完成高关注、高产(用)量的化学物质环境风险筛查,完成一批化学物质环境风险评估,对重点管控新污染物实施禁止、限制、限排等环境风险管控措施;新污染物治理能力明显增强。

《方案》部署了六个方面的行动举措。一是加强法律法规和技术标准体系建设,建立新污染物治理跨部门协调机制,按照国家统筹、省负总责、市县落实的原则,全面落实新污染物治理要求;拓宽资金投入渠道,引导金融机构加大对新污染物治理的信贷支持力度;加强宣传引导,充分发挥社会舆论监督作用。

二是开展调查监测,评估新污染物环境风险状况,动态发布重点管控新污染物清单。三是全面落实新化学物质

环境管理登记制度,严格落实淘汰或限制措施,加强产品中重点管控新污染物含量控制,严格源头管控,防范新污染物产生。四是加强清洁生产 and 绿色制造,规范抗生素类药品使用管理,强化农药使用管理,强化过程控制,减少新污染物排放。五是加强新污染物多环境介质协同治理,强化含特定新污染物废物的收集利用处置,深化末端治理,降低新污染物环境风险。六是加大科技支撑力度,加强基础能力建设,夯实新污染物治理基础。

《方案》指出,坚持党对新污染物治理工作的全面领导,地方各级人民政府要加强对新污染物治理的组织领导,国务院各有关部门要加强分工协作,2025年对本行动方案实施情况进行评估;强化监管执法,落实企业主体责任,严格落实国家和地方新污染物治理要求;拓宽资金投入渠道,引导金融机构加大对新污染物治理的信贷支持力度;加强宣传引导,充分发挥社会舆论监督作用。

相关答记者问今日二版

生态环境部举行庆祝中国共产主义青年团成立100周年主题活动

本报记者李欣北京报道 5月24日,生态环境部举行庆祝中国共产主义青年团成立100周年主题活动,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝共青团成立100周年大会上的重要讲话精神,表彰2020—2021年度直属机关优秀青年、优秀青年集体和优秀共青团干部。生态环境部党组书记孙金龙出席活动并讲话。

孙金龙首先向生态环境部系统团员青年和各级共青团组织、团干部致以诚挚问候,向受表彰的先进集体和个人表示热烈祝贺。他说,习近平总书记在庆祝共青团成立100周年大会上发表的重要讲话,饱含理论深度、实践厚度、情感温度,彰显了马克思主义政治家、思想家、战略家的历史眼光和深邃思考,丰富和发展了习近平总书记关于青年工作的重要思想,为新时代中国青年运动和青年工作提供了行动指南和根本遵循。生态环境部系统要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深学细悟习近平总书记重要讲话的丰富内涵和实践要求,在新的起点上用情用力做好部系统共青团和青年工作。部系统各级共青团组织和广大团员青年,要以受表彰的先进集体和个人为榜样,学习先进、追赶先进、争当先进,让青春在美丽中国建设征程中绽放绚丽之花。

孙金龙指出,新时代生态环保广大团员青年生逢其时,重任在肩,要认真学习马克思主义理论,树立共产主义远大理想



5月24日,生态环境部举行庆祝中国共产主义青年团成立100周年主题活动。本报见习记者曾震摄

和中国特色社会主义共同理想,自觉践行社会主义核心价值观。要深入学习贯彻习近平生态文明思想,立足岗位、创先争优,努力成为所在领域的行业骨干。要迎难而上、攻坚克难,在深入打好污染防治攻坚战中敢于斗争、善于斗争。要多思依法、科学、精准治污之计,多谋改善生态环境质量之策,做生态环

保事业永不生锈的螺丝钉。要明大德、守公德、严私德,多为事业计,做一个高尚的人、纯粹的人、有道德的人。

孙金龙强调,部系统各级党组织要拿出更大精力抓青年工作、抓共青团工作,深入贯彻落实党建带团建制度机制,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想教育青年,着力培

养和发展青年党员,培养选拔德才兼备、忠诚干净担当的优秀年轻干部。部系统各级党组织要坚持为党育人、为国育才,要团结带领广大团员青年胸怀“国之大者”,在生态文明建设和生态环境保护的新天地中施展抱负、建功立业。要千方百计为生态环保青年办实事、解难事,提供实实在在的帮助。要以改革创新精神和从实从速之风加强自身建设,焕发共青团昂扬向上的时代风貌。

本次活动主题为“学习习近平总书记重要讲话精神 凝聚建设美丽中国青春之力”。部系统6名获表彰的青年代表围绕“绿水青山铸梦想”“践行初心勇于担当”和“党旗所指团旗所向”三个方面进行汇报,展现了部系统共青团组织、团干部和广大青年的青春风采。

生态环境部党组成员、副部长翟青主持活动并宣读表彰通报。

中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长库热西,生态环境部党组成员、副部长赵英民、叶民,总工程师张波,核安全总工程师田为勇出席活动。

活动以线上线下相结合的方式举行。驻部纪检监察组负责同志,机关相关部门、服务中心党政主要负责同志,部机关团委委员和青年代表在会场参加。驻部纪检监察组,机关各部门、各部属单位全体干部以视频方式参加。

内蒙古科学谋划“十四五”发展蓝图

将通过六项重点任务协同推进降碳、减污、扩绿、增长

本报讯 内蒙古自治区政府新闻办近日召开新闻发布会介绍,2021年,自治区统筹推进污染防治、减污降碳协同治理,推动生态环境质量持续改善。

在生态环境质量改善方面,全区12个盟市空气质量优良天数比例89.6%;全区地表水国考考核断面优良水体比例65%,45个在用地下水源地水质优良率82.2%;完成10.5万亩耕地安全利用和1.29万亩耕地严格管控任务,将139个建设用地地块纳入优先管控名录。在应对气候变化方面,启动编制自治区减污降碳协同增效实施方案;将“两高”项目环评审批权限上收自治区;在全国率先开展火电行业碳排放环境影响评价试点。鄂尔多斯市列入国家首批城市大气温室气体监测试点;推动全区172家电厂有序开展首个履约期配额清缴,履约完成率达99.80%(按履约量计)。在自然生态保护方面,建立了生物

多样性保护厅际联席会议制度,建成自治区生态保护红线监管平台一期工程,“绿盾”2017—2021强化监督整改问题整改完成率92.9%。在生态文明体制改革方面,推进生态环境分区管控,建成自治区“三线一单”数据应用平台;加大环境执法监管和群众信访举报问题查处力度,办理行政处罚案件2251件,办结群众举报问题1806件、信访事项55件。

据介绍,2022年,内蒙古将通过坚定坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神重要指示批示精神,牵头推进第二轮中央生态环境保护督察反馈问题整改,积极助力自治区经济绿色高质量发展,深入打好污染防治攻坚战、进一步加强自然生态保护监管、加快构建现代环境治理体系六项重点任务,更好履行维护国家生态安全重大政治责任。

杨爱群 李俊伟

新疆着力构建节水蓄水调水体系

科学统筹发挥水资源在经济、社会、生态建设中的关键作用

本报讯 新疆维吾尔自治区党委十届三次全会近日召开,要求科学统筹发挥水资源在经济、社会、生态建设中的关键作用,着力构建节水蓄水调水体系,为新疆可持续发展提供保障。

全会强调,要调整完善水资源配置领导体制和管理机制,建立全区统一的水资源调度管理体系。系统推进重大水资源配置工程和水资源调蓄能力建设,抓好重大控制性水利枢纽和山区控制性水利工程,切实解决区域性、季节性、工程性、结构性缺水问题。

会议强调,要坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念,系统抓好生态环境保护建设,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,统筹水资源开发配置同经济发展、生态环境保护的关系,持续开展水生态修复和水土保持综合治理,深入打好污染防治攻坚战,抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改落实,启动卡拉麦里、昆仑山国家公园创建工作,努力建设天更蓝、山更绿、水更清的美丽新疆。要着力培育壮大新能源、新材料等战略性新兴产业,加快发展数字经济,以碳达峰碳中和牵引产业绿色低碳发展。

杨涛利

首都标准化战略纲要征求意见

以标准化助力构建大型城市生态环境现代化治理体系

本报讯 《首都标准化战略纲要2035(征求意见稿)》(以下简称《纲要(征求意见稿)》)近日在北京市场监管局网站公开征求意见。《纲要(征求意见稿)》提出,到2025年,北京将制定地方标准800项以上,打造九条楔形生态空间城市“新风”系统。

在生态环保方面,将完善生态环境标准体系,制定生态环境评价及相关配套标准,以标准化助力构建大型城市生态环境现代化治理体系。以改善生态环境质量为核心,构建污染防治标准体系,完善大气、水、土壤、固废、噪声等相关污染物的排放和防治标准。

同时,完善首都园林绿化高质量发展标准体系,推进林地绿地生态系统服务功能及居民绿色福祉标准化建设,打造九条楔形生态空间城市“新风”系统。

祉标准化建设,打造九条楔形生态空间城市“新风”系统。

城市副中心建设方面,将以打造国家绿色发展示范区为目标,对标国际领先的能效碳效水平,建立健全城市副中心节能减污降碳领跑者标准体系。围绕城市副中心绿色发展等重点领域,加快标准升级迭代,建立规划、设计、建设、运行及监管的全流程标准体系。鼓励入驻城市副中心的企业对标行业最优水平,提升标准化能力。

此外,北京市将推动城市副中心范围内的先进适用标准和规范转化为国家标准、国际标准,把城市副中心打造成为人与自然和谐共生的国际样板。

张雪晴

人人都是生态环境保护的践行者

重庆推动构建环境治理全民行动体系新格局

奋进新征程
建功新时代
伟大变革

◆本报记者余云海

“装好的垃圾不乱扔,爱护环境靠你我,还靠他。”生态环保志愿者秦刚正在重庆渝中区大溪沟社区向居民宣传着垃圾分类。5月的重庆,山青水绿,艳阳高照,如同天气一般热情的,还有无数的环保志愿者,他们走在重庆的大街小巷,向市民讲着爱护环境的生动故事。

这样的场景在重庆已成为常态。生态就是民生,环境就是福祉。近年来,重庆认真贯彻落实《“美丽中国,我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划(2021—2025年)》,以构建环境治理全民行动体系为根本,筑起以政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系,让生态文明和美丽中国建设需要全社会共同参与的共识深深扎根在巴渝大地上。

讲故事 生态文明案例喜见

近年来,重庆开展的污染防治攻坚战取得良好成效,其中一条重要经验就

是坚持以人民为中心,将群众的监督和举报作为发现生态环境问题线索的“金矿”,为精准实施环境监管执法发挥了积极作用,同时用“讲故事”的方式让公众知晓,也极大提升了社会满意度。

“12345一号通”是重庆市民耳熟能详的政务服务热线,环保投诉热线也并入其中,噪声、臭气、臭水等市民反映集中的问题在这里都得到满意答复。截至5月14日,“12345一号通”今年受理投诉14775件,已办结13321件。

舆论监督是全民参与不可或缺的一环,重庆市生态环境局鼓励新闻媒体对各类破坏生态环境问题、突发环境事件、环境违法行为进行曝光。

“蓝天曝光台”就受到媒体重点关注。今年1月,重庆市生态环境局发布了今年第一批大气污染防治攻坚典型案例,通报了8起涉气环境违法行为,涉及施工扬尘污染、废气治理设施不正常运行、机动车尾气检验不合格、非道路柴油移动机械尾气超标排放、餐饮油烟污染、露天焚烧等大气污染问题。新闻媒体以“说理普法”的形式进行报道,不仅有效震慑了违规企业,还提升了市民的生态环境意识。

此外,重庆还积极引导具备资格的环保组织依法开展生态环境公益诉讼等活动。重庆市绿色志愿者联合会实施自治州建始县坪坝矿业有限责任公司水

污染责任民事公益诉讼案成为重庆地区典型案例。重庆市人民检察院日前发布的数据显示,2021年3月以来,全市检察机关生态环境资源领域公益诉讼立案1317件,督促有关方面治理被污染水域5400余亩,清除违法堆放的垃圾和固体废物16万吨。

树品牌 志愿服务活动受追捧

依托社会组织的优势,重庆大力发挥环保志愿者作用,受到市民的热烈追捧和喜爱。在长江渝中区黄沙溪段,身着红色志愿者背心的渝中区净水社负责人秦刚常与志愿者在江边清理垃圾。

从2017年开始,他便组织志愿者参与守护绿水的净岸行动。五年间,共组织开展净岸行动70余场,3000余人(次)参与,实现了长江、嘉陵江渝中段全覆盖;开展垃圾分类、水质检测、彩绘井盖等环保进社区活动30余场,服务1000余人(次),并设计制作了环保手绘明信片,深受青年朋友的喜爱。

与秦刚类似,宋瑶平既是南坪镇绿荫社服务中心的负责人,也是辖区公益志愿服务事业的示范带头人,在从事社区公益志愿服务的十余年中,她通过组织系列宣讲、培训和实践活动,培育了

一批志愿者,为生态环保持续助力。对生态环境保护的热情与坚持,让秦刚和宋瑶平也入选了2022年全国百名最美生态环境志愿者名单。

据统计,2021年,重庆组建100人的新时代文明实践“六讲”生态环境志愿服务队伍,开展环保志愿服务宣讲活动共计89场(次);全市已建成志愿服务队128支,初步建立起“市级总队+区县分队+若干志愿服务队”的三级志愿服务队伍体系;累计开展志愿服务活动2374场(次),累计招募志愿者9396人,累计服务时长超过22.4万小时。

除了志愿者,环保设施向公众开放在重庆也如火如荼进行着。位于缙云山腰上的北碚区新时代文明实践生态文明分中心,依托志愿服务的生态文明宣传功能,引导群众积极践行“绿水青山就是金山银山”理念。

2021年,重庆累计向社会公开4类4批次共119家环保设施,开展线下活动160余场,参与人次超7800人(次);线上活动近80场,浏览人次约17万人(次)。重庆市“环保公众开放周”及重庆市三峰百果园环保发电有限公司两个案例入选《环保设施和城市污水垃圾处理设施向公众开放优秀案例(2017—2020年)》。

下转二版

讲述环保人自己的故事

“爬冰卧雪”忙采样

2022年元旦刚过,吉林省长白山山区气温降到零下20多摄氏度。

长白山生态环境监测中心李坤民、曹龙、林富森穿上厚厚的棉服,带着监测设备,徒步1.5公里,踏着膝盖高的积雪,来到长白山保护开发区北景区瀑布下断面,开展例行每月水质监测。这是该监测中心2022年的第一次水质监测,而他们这样“爬冰卧雪”的监测路,每年从10月份要持续到次年6月



时间:2022年1月
地点:吉林省长白山

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com